

**Előfizetési ár:**  
 Helyben, hátsón horvát  
 Nagydíva . . . 3 koron.  
 Külsőre . . . . 4 koron.  
 \* \* \* \* \*  
 Vidékre, postán küldve  
 Nagydíva . . . 3 k. 60 m.  
 Külsőre . . . . 4 k. 10 m.  
 \* \* \* \* \*  
 Egy más év 12 k.

# KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)



FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden hétfőn és szerdán.  
 Népszerűség és hírnév.  
 \* \* \* \* \*  
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Budai-nagy-úton 151 sz.  
 (Juhász-ház).  
 hova a lap szerkesztő és anyagi részére vonatkozó leveleknek küldendők.  
 \* \* \* \* \*  
 Telefon: 141. szám.

A szerkesztésért felelős: Hollósy János. Telefonszám: 141. Laptulajdonos: a Nyomdarszénványtársaság.

## A kártya.

Egy új gondolat érkezik hozzánk. Eszevrenni nehezen lehet, de némi gyöngye mozdulás mégis arra vall, hogy valamilyen átalakulás előtt áll a magyar temperamentum, amely a régi iszapból kimosotta a romantikát és új gondolatértéket sodort a társadalom elé. Megkezdődött világszerte a megkomolyodás, az igazi kifinomodás folyamata.

Manapság a nyílt homlokot keresüek és a nyílt homlokra a munka verejtékét, mögötte pedig komoly életmegbecsülést.

Akárki mit mondjon, de igaz, hogy nagyjában benne vagyunk ebben az átalakulásban.

A munkát megkezdjük, le is vettük azt az ünnepi kántust, amiben egy teljes évezreden által kevélykedett az uri magyar nemzet. De azért az is igaz, hogy valami bizony szikrázik még a magyarban a régi virtusból. Mulatni, szórakozni, inni, kártyázni még mód fölött szeretünk. És ez az avatikus hajlandóságunk botorkáltatja előrehaladásában a magyar nemzetet.

Mámoros fejlen nem lehet komolyan tanulni és akik a kártyaasztalnál keresik a szerencsét, nehezen tudják megszokni a szerzés gyönyörű örömet.

Azt se tudja megérteni a régi mód szerint uralkodó társadalom, hogy az emberi kifinomodás utolsó stációja

nem az üres gavalléria, hanem az a büszke magacérés, amelyet a tudás, a műveltség és a munka plántál a lelkekbe.

Most már látható az ide törekvő mozdulások gyöngye reszketése is. Igazán kezd komolyodni a magyar, habár szemmel láthatólag nehezeze esik igen sokaknak, akik sajnálják a régi káprázatos magyar virtust, a raffiniátlan, de őserűj, pogánymód duzzadó temperamentumot.

Itt a régi magyar virtusból való kifejlődésünk nyom szerint alig látható vonalait keressük. Hát ezek elég érdekesek. De valamennyi jelensége között legérdekesebb az a hatás, amely a sok között talán a legészrevehetőbb.

A magyar asszonyok befolyására gondolunk.

Mert az bizonyos, hogy a mai magyar férfítust maira, modernre, komolyra és értékre az asszonyi befolyás köszörüli. A magyar asszony mindig is jobban hajlott a komolyságra, mint a férfi.

Nem véletlen, most megint asszonyok kezekt tartatják meg önkéntelen könnyelműségeiben a régi duhajok mulatni akoró maradékait.

Az már inkább véletlen, de így is nevezetes, hogy ebben az országos megbecsülést érdemlő törekvésben a kezdeményező szerepe éppen egy kicsike város asszonyainak jutott: a dévai asszonyoknak.

Émlékezetes, hogy ők vetették fel

azt az eszmét, hogy ezekben a halálosan komoly napokban ne farsangoljunk. Nem illik most mi hozzáink, kenyérféhes magyarokhoz, a másnapról megfélejtkezett eszem-izom, tánc, dorbézolás, eszevezett pénzazarlás.

A munka izét már megismertük, csak az elveit nem ismertük még. A garasra vigyázni kell, hát ne farsangoljunk, mikor fölösleges garasa csak a százdáknak van.

A dévai asszonyok kiáltották bele ezt az igazságot a férfilebbe.

Most aztán megint egy másik intelem jön onnanfelé.

Emberek ne kártyázzatok!

Igaz, ők csak a maguk embereit intik el a kártyaasztal mellől. Ők csak kicsi dévai háztartásokat akarnak megkímélni a leromlástól, a szegénységtől és a szegénytéll. Csak jelentéktelen urakat akarnak megmenteni a komoly munkának.

Am Magyarországon nem csak Déván vannak kártyás emberek. Másutt bizonyára még sokkal többen vannak. Sőt annyian vannak, hogy éppen annyi kell dolgozik a kártyaasztalnál, mint a műhelyben, az irodában, a gép mellett. És ha időserint mérjük a magyar munkát, akkor talán erre sokkal kevesebb jut a téméntelen magyar időből, mint a kártyajátékra.

Sajnos: kártyás náció vagyunk!

A kártyát víznyel rettentő erővel, mint rége óta bástyafalakot.

Es a kártya mellett a mai magyar

## TÁRCA.

### Divatcsevegés.

Régi babona az, hogy a menyasszonyi ruhát nem szabad felpróbálni. Ez a babona tarthatta magát abban az időben, amikor egyenes annak az elvnek is hódoltak, hogy a menyasszonyi ruhának minél egyszerűbbnek és simábbnak kell lennie. Csakhogy a mai menyasszonyi ruha ment minden egykori hagyománytól. Ma ugyanolyan kifejezője a divatnak, mint minden más öltözk. A rövidke feloldalu uszálycsücsöknek, miután épenséggel nem hat menyasszonyhoz illő méltóságosan, nem sok live van; ebben az egyben inkább a komoly nagy uszályt kedvelik; de egyébként a menyasszonyi ruhának is feloldalu a disze, redőzött az alja és hozzávágott hosszú vagy beillesztett félhosszu ujja van.

Menyasszonyi ruhának való szövetben nagy a választék és egyformán szép valamennyi. Az már aztán egyéni érzés dolga, hogy ügyes vagy fénytelen legyen-e a szövet, úgyveti legfeljebb arra az egy körülményre érdemes, hogy a fényes szövet sokkal inkább karcsusít, mint a fénytelen. Az előbbibe tartozik a sok egymáshoz hasonló szatén: a szatén, krepp, muszlin stb. Halványabb fénye van a szatén-gréndinnak, tafota rídiumnak, kínai és egyéb kreppnek. Van aztán ezeknek a szöveteknek egy nagy

elnyük, hogy bár nagyon szélesek, százszáz cm, még a legjobb minőségűeknek sem valami drágák. Érdekes, hogy míg a menyasszonyi ruha minél lágyabb selyemből készül, a hozzávaló uszályt, mely a ruhára van téve, nehéző moarébból vagy brokáttól varrják; az uszályt a fémagasságig lágy posztóval bélelik és alól két-három sor csipkefodrot varrnak bele. Egyébként a csipke a menyasszonyi ruhának is legszebb és legkedveltebb disze. Többnyire valódi vagy kitűnő utazású malin; vagy santilli csipkét vesznek hozzá és készítenek csipke-tunikát, meg csipke-paniét is. A panie alkalmazásánál nagyon kell ügyelni arra, hogyan helyezik el, nehogy vastagstón.

Az alsó ruhát tetszés szerint készítik szaténból, glóriából, melynek a hivatalos elnevezése 'satin de Chine', dupla széles félselyem bélyesanyagból vagy tafotából. Még a hajdinszín is, melyet minél egyszerűbbre kell tűzni, fontos a fátóly elrendezése, amelyet most mindenki a tetszése szerint tűzhet. Nagyon divatos a kis fejtőköszerű fátóly elrendezés, ami viszont sok mindentféle változatosságot megtűr. Elöl a derékának vagy a mell magasságáig leeresztik, vagy fodorserűben elrendezve csak éppen a homlokra esik, hogy aztán a fátólyt a maga teljes szélességében miurtsúzférral fogják össze a fej körül.

A fiatal hölgyek pongolyója fénytűző is, kacér is. A Divat Ujság mai számában

van néhány ilyen modell, amelyek azonban egyszerűbb kivitelben is éppen olyan szépek lesznek. A bluzról annyit, hogy ugy-látszik megunták már a sokféleségét és visszatérnek a hagyományos régi formájához, az egyszerű ingbluzhoz, mely megelégszik szegélyezéssel, ránccalással, de sokszor különösen tetszetős a csinos gallér és kézelődisszel vagy keskeny mellényrészel.

Amiben pedig az új ingbluz a régítől eltér, az többnyire csak apróság. Így például gombolás láthatatlan, a gomb a szímléges gomblyuk mellé van illesztve; a gallér elűtő szövetből és nem csipkeből készült és cernával van letűzve. Itt is kedvelt a fekete- és a fehérrel való elvegytése, így például a bluz fehér és a disze fekete.

A tavaszi ujdonságokat illetőleg pedig elárulhatunk annyit, hogy a szoknya ezután is szűk lesz és legfeljebb a 180-190 cm. szélességet éri el alól. A szoknya nagyon egyszerű, a kabát annak sokkal több formájú és ezután is igen divatos lesz a fekete-fehér viselet.

A Divat Ujság minden hónapban kétszer jelenik meg. Előfizetési ára nagyon olcsó: negydekre postán való széküldéssel két korona husz fillér. Előfizetni legelőszerebben a kiadóhivatalba intézett postautalványon lehet. A Divat Ujság kiadóhivatala Budapestben, VIII., Rókk Szilárd-utca 4. számú házában van.

visszaváltozik a régire: könnelmű, vakmerő, fejre, írásra még a lelkiüdvöséget is rátevő . . .

A megkomolyodásunkat semmisen hátráltatja úgy, mint a játékszenvedélyeink. A produktív munkának az elmentéje a játék. A játékszenvedély az örök tagadás, nem hiszi, nem is kívánja a kultúrában való megismerésnyesülést. A kultúrához, az emberi típus végző kinemesüléséhez a munka, az alkotás, a termelés vezet.

Mindenknek pedig egy igaz ellensége van: a kártya! Tehát ne kártyázzunk!

Ne akasszuk meg azt a fejlődési folyamatot, amely a magyar virtust új és szebb formába nemesi át.

Nem rossz tanács az asszonyok tanácsa.

## Uj háboru.

A Balkán nagy háboruja mult decem-berben nyugvópóntozott ért. A hadviselő felek mindkét részről belefáradtak a borzalmas küzdelembe s az operációk eredményei alapján hosszabb fegyverszünetre léptek. Megindulhatott így a békétárgyalás s egész Európa a legjobb kilátások közt nézhetett annak befejezése, gyümölcsöse elé.

Két akció egyengette a békeség útjait: a közvetlenül érdekelt államoké s a világpolitika szempontjából örökös nagyhatalmaké. A diplomácia nagy és nehéz munkát végzett, komoly föladatainak magaslatán. Sikerült neki a bonyodalmas nemzetközi kérdéseket akként szétbontani és egyszerűsíteni, hogy egyfelől megészírdíthatta ekkép a nagyhatalmak szolidaritását, másfelől befolyásolva részint kiegyenlítőre tudott hatni a harcoss államok ellentéteire.

Tíz napja ezek már oly közel jutottak egymáshoz a megértésben, hogy differencia alig maradt fenn közöttük. A gőzöcska balkáni országok ildomosan mérsekelték követelményeiket s a török meghatalmazottak is elmentek a lojalitásban az engedékenység szélső határáig. Már-már a leválszintű volt, hogy a megegyezés perferktuálva lesz. Csupán egy hiányzott: Törökország részéről a ratifikáció.

Egy kis optimizmussal erre is lehetett akkor számítani. Az egyezményhez hozzájárult nemcsak az ottomán kormány, hanem az összehívott diván, a birodalmi tanács is. Ekkor jött közbe váratlanul az a viharos fordulat Konstantinápolyban, mely az egész kérdést újból élére állította és ettől a békeinstrumentum is fölborult.

Az ifju-török áramlat bocsátotta da-gadó hullámain az események színterére. Pár mozgalmas óra elég volt, hogy a portán a kormányzatot más erők ragadják ki az eddigi kezékből s a padisah palotájában ez az személy-és rendszerváltás törvényes megerősítést kapjon. A hatalom az ifju-török irányzatu államférfiakhoz került, kik a békegyezmény elutasították s ennek pontozatai helyébe ellenjavaslatokat terjesztettek úgy a Balkán-államok, mint az európai nagyhatalmak elé. E lépés lényege az, hogy az uj-törökök rezsim elvi kérdést csinált Drinápolyban s az égei-szigetek egy részének ottomán főhatalom alatt megmaradásából.

Maga a fordulat a békétörökvécsé utá-ja új torlaszokat emelt, a mi a felekre oly lehangolólag tartogyal, hogy be is szüntették legott a további tárgyalásokat a londoni konferencián. Emiatt most közelítőlvé valószínűség, hogy a fegyvereknek kell ismét átvenniök a szót a diplomáciától.

Ebbe a vágásba állítja a kérdést a bolgár fővezényelt tegnapi lépése, mellyel a fegyverszünetet fölmondja s a szerződéses kötelezettség képest az ellenségeskedések folytatását a fölmondástól számitandó negyed napra: tehát jövő hétfőre bejelenti a

török főhadiszállásnak. Ha tehát addig nem lehet más uton a katasztrófát fölirtátoztani a háboru második része, a téli hadjárat, újabb borzalmakkal megindul csakhamar.

A nagyhatalmak földadata e szomorú fordulat után elsősorban bizonyan az lesz, ami az első ószai hadjárat kezdetén volt, hogy a háboru a Balkánra szorítókozogó lokalizáltság, s messzebb terjedő méreteket ne ölthessen. Európa jóléte s nyugalma érdekében nemcsak óhajuk, hanem bizárszt remélhettünk végül is, hogy ez a törökvés ismét teljes sikerrel kecsesget. Sok garanciát látunk erre nézve abban, hogy a nagyhatalmak száirdul ragaszkodnak a világbéke mostani egyensúlyának fenmaradásához s egyikük sem akarja a háborut, egyikük sem kíván az európai szolidaritás köréből kilépni, vagy töle távolodni, rettetetes felelősséggel az akkor beállandó következményekért.

E részben tehát nyugodtan nézhet a jövőbe a közvélemény.

De nem adunk föl minden reményt arra nézve sem, hogy legközelebb történetnek eredményes kísérletek, amik az újabb vérontást megelőzzenek, tárgyatalanának, vagy folyamatait rövid tartamra korlátoznák.

Alapot reménységünkhöz egyrészt a feszült helyzetben találunk, amit fokozni senkinek sem érdeke. Másrészt az is megerősít benne, hogy a harcra nézve a felek egyike sem mondta még ki az utolsó szót. Bizonyos engedékenységre való hajlam jeleit mutatkoznak az ifju-török kormány újabb jegyzeteiben, melyekkel a nagyhatalmakhoz lojalis hangon fordul, békes intencióiról nyomatékkal nyilatkozik s a békéltételök dobogóban lényeges engedményt igénykészi tenni: átengedve Drinápoly egy részét, mely a Marica északi partján fekszik s csak a déli partra nézve intranzigens, hol a régi szultánok vannak elemete, mely terület-hez azért az ottomán közszellem válasos kegyelettel ragaszkodik.

Talán nem csalódnék, hogy ez ajánlat megadja a lehetőségét a további tárgyalásoknak. A hadviselő felek az operációk megindulása esetén is jól teszik, ha a diplomácia munkájával kapcsolatol tartva, inkább a békétörökvéshez szolgálnak fegyveres asszisztenciát, semmint hogy kockáira tegyék mindkét oldalán az eddigi operációk eredményében megszerzett, vagy megmaradt előnyeiket.

## A török érmeek.

Felkérlek bennünket a következő sorok közlésére:

A balkáni háboru réme újból kísért, az öldrökés minden valószínűség szerint újból megindul, melynek folyamán a sors csapásait annyira sújtott szerencsétlen török nemzet fiainak ismét nagy része fog áldozatul esni. Ezer és ezer sebesültje volt a lofolyt és lesz a megújuló háborúban; azonban az anyagilag kimerült török nemzet nem képes arra, hogy a háborúban megsebesült fiait saját erejéből gyógykezeltesse, mert anyagiak híján nincs kötszer, gyógyszer, sem alkalmas gyógyhelyiség s emellett még a lakosság a legnagyobb nyomorban él. Mindezek folytán a sebesültök ápolhatására és a nyomorban levők segítézésére céljából Pallavicini örgróf, konstantinápolyi nagykövetség neje széles körű gyűjtési mozgalmat indított, mely már eddig is 30,000 koronát jövedelmezett. Azonban ezen összeg csak egy szemernyi kecselység azon óriási szükséglethez, amennyit a nemes két megkíván. Az adakozási kedv föl-költésére a konstantinápolyi osztrák és magyar konzulátus 196 drb török írással ellátott érmet küldött elárusítás céljából. Az érmeiket a tizedesek is hordják magukkal, azok egy részét pedig Lakos Samu segédhivatali igazgató árusítja. Az érmeek darabja I korona. Fölhívjuk a nagylelkű kecskeméti közönséget, hogy az érmeek megvételével siessen segítségére annak a testvér-nemzetnek, mely oly nagyfeleket nyújtott menedéket dicsőemlékü fejelműnknek II. Rákóczi Ferencnek és 1849-ben Kossuth Lajosnak.

## Veszedeles fertözés

### Ember áldozatok.

Szakember leírásával ezeltől tíz napal hírt adunk arról a veszedeles állatfertözésről, melyre Szentlőrinc pusztán a kecskeméti rendőrség rá jött.

Mintthogy akkor ez a hiradásunk nem annyira az eredménnyel, mint inkább a takonykór állapotbetegség veszedeles következményeivel, okával, lefolyásával foglalkozó szakértelemmel, így tehát annak olvasói talán csak a jószárg tartó közönségből került ki, szükségesnek tartjuk más helyen arról az eseményről tudósítást közölni, már csak azért is, mert azóta egy újabb áldozata is van a szentlőrinci takonykórnak.

Alljon itt ez a rendkívül ritka, de ép oly megrendítő eset a maga teljes egészében.

Koháryszentlőrinc pusztán Nagy Gábor és fia Nagy Gergely haszonbérleők együtt gazdálkodtak. Gazdaságukban nyolc lovat bírtak, amelyek közül egy-kettő még a mult év őszén betegeskedett. A tél folyamán mind a nyolc megbetegedett és mivel Nagyék most már komoly bajtól tartottak, mert elvégre nyolc darab jó lo ma egy vagyont ér, elhívták a békét állathoz egy kuruzslót, egy nyugalmazott katonai kuruzslót, gyógykóvácsot, aki nagy fontoskodva megállapította, hogy a lovaknak nincs kutya-bajuk sem, hanem csak megbajtott friss takarmányból, majd kiveherik. Pont.

Nagyék most már megnyugodva a doktor ur száivaiban, várták a lovak javulását.

Január 4-én a nyolc lo közül egy megdögölt. Ezt a lovat megnyúzták, a bőrért eladták, de még mindig nem fordultak állatorvoshoz, a hatóság még mindig nem szerezhetett tudomást, sem a félegyházi járás főszolgabírója december végéig, sem a kecskeméti rendőrség, ahová közben Szentlőrinc pusztán január 1-én bekebelezte. Sőt talán még ma sem tudna róla a hatóság, ha közben egy végtelenül tragikus eset nem történtik.

Hornyik Ferenc 16 éves cseléd Nagy Gáboréknál szolgált a mult évben. Már december hónapban a gyerek folyton betegeskedett. Persze orvoshoz nem vitték, őrizte a lovakat tovább és góthóskodott. Miután kitelt az esztendője, uj év napján elhagyta szolgálati helyét és hazajött a városban lakó szüleihez. Január elsőtlő állapota állandóan rosszabbra fordult míg végre is kénytelenek voltak orvoshoz fordulni, aki január 8-án a városi kórházba helyezte el. A rettetetes kór lehelten volt az első pillanában felismeri, egyrészt annak rendkívül ritkasága, másrészt mert nem is gondolhatott senki arra, hogy a fiu takonykór lovak között élt hónapokig. Eleinte tehát csudás bántalmakkal néztek, de már harmadik napon a kezelő orvosok kétség-telenül megállapították a rettetetes betegségét, a takonykórt.

Dr. Csabai Géza tisztí főorvos nyomban jelentést tett a rendőrségen, ahol erre teljes apparátussal megindult a vizsgálat. Kihallgatták az áldozatot, aki csak annyit tudott mondani, hogy Nagy Gáboréknál lovt lovasz és hogy ott a lovak betegek voltak.

A hatóság nyomban kiszált Koháryszentlőrincen Nagy Gáborék gazdaságában és az állatorvosok ottan kétségtelenül megállapították a lovak között a legnagyobb fokú takonykórt. A két lo közül négyet ott nyomban lebonkolták, agyonlőtték. A boncolás beigazolta a takonykórt.

Kihallgatták Nagyékát is. Azok természetesen tudatlanságukkal védekeztek. Az elhullott és meggyúzott lo bórét nem tudták előadni, azt most keresik.

Az úgynek ilyen állapota még nem volna olyan rendkívüli és súlyos, de a kórházban fekvő Hornyik Ferenc állapota napról-napra rosszabb lett és január 26-án irtózatoss kinok között meghalt.

Ez a szerencsétlen lovasfiu még az ágyban fetrengett, ott végdögött haláltünetében, amikor már a kórházba került január 24-én Nagy Gábor unokája, Nagy Gergely

his fia a 11 éves Péter, aki Hornyik Ferencel együtt őrizte a lovakat, halvány sejtelmelem sem bírva, hogy azok pusztá ériésére a halál éreztét adja.

Hornyik Ferencet 28-án eltemették, az újabb áldozat, Vajna Péter pedig, még mindig a kórházban fekszik. Az orvosok emberfeletti erővel igyekeznek és fáradoznak megmentésén, de nem bíznak hozzá. Olyan ez az irtoztos kór, amellyel szemben az orvosi tudomány tehetetlen.

Két emberáldozata már van tehát ennek a döbbenetes könnyelműségnek. Félő azonban nagyon, hogy ezeket követni fogják mások, akik ezekkel a lovakkal bírnak, akik az elhullott lovak nyuzták, akikhez elkerült a bőr. Ezekről talán csak hetek vagy hónapok múlva szereznek tudomást.

Ismerve népünk, teljes bizonyossággal lehetünk afélől, hogy csekélybék rosszul-léttel egy sem fog közülök orvoslán jelentkezni. Tanácsos lenne kénszeroyos vizsgálát alá venni mindazokat, akik csak valamely érinkezésben állottak hónapok óta a szentiorinai tanya közül minden olyasmivel, ami ezt a borzalmat körösrát közevetheti.

A rendőrség ebben az ügyben a vizsgálót még nem fejezte be teljesen.

## NAPI HIREK.

Telefon 141.

Telefon 141.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-utca 8.

**Naptár:** 1913. évi február hó 5. Szerda. Róm. kath.: Hamvazó szerda. — Protestáns: Ágota. — Görög-orosz: 1913. január hó 23. Kelemen tv. — Izraelita: 5073. év Sebat 28. — Napkelet 7 óra 24 perc. — Napnyugta 6 óra 05 perc. — Napköznap 9 óra 41 perc. — Holdkelté 7 óra 30 perc, reggel. — Holdnyugta 4 óra 05 perc, délután. — Újhold 6 óra 02 perc, reggel.

**Időjárás:** A központi meteorológiai intézet Kecskeméti érzékelő jelentése szerint a következő idő várható: Vátrözékony, enyhe, sok helyütt csapadék.

— **Módosított alapszabályok.** A Kecskeméti Fűszer- és Vegyeskereskedők egyesülete december 15-én tartott közgyűlésén módosított alapszabályait, Ezeket a módosított alapszabályokat most terjesztették fel a befelgyűlési szertiumhoz jóváhagyás végett.

— **A behívott katonák családjainak segélyezése.** A katonai szolgálatra behívott katonák családjai közül igen sokan kényvelk fordultak a városhoz, melyekben segélyt kérnek. E kényvelket a városi tanács tegnap tartott ülésében intézte el, s a kényvelkhez képest vagy a behívás tartamára szóló állandó hály segélyt, vagy egyszerűenkorra szóló segélyt szavazott meg a kényvelkérőknek. Ezeknek az összegeknek a megterítését azután az államtól fogja követelni annak idején a város.

— **Hivatalzsűnet.** Ma délután, farangs utolsó napján, — hivatalzsűnet volt a városaházán.

— **Protestáns Egyesület közgyűlése** február 9-én, vasárnap délfélő 10 óra-kor tartja meg helyiségében. Ugyanez alkalomból este 8 óra-kor családias jellegű társas vacsora lesz, melynek az Egyesületben kített ilyen lehet jelentkezni. Egy teríték ára bor nélkül 2 korona.

— **Jótekönság.** Fischer Béla ur és neje 20 koronát adományozott az Izraelita Jóteköny Nőgyűlet céljaira. A nemeslelkű adományozóknak ezután mond köszönetet az elnökség nevében: *Stein Lajosné* pénztáros.

— **Molnár Károly dr. helyettese.** Tegnap délutáni ülésén a városi tanács dr. Balázs A. István orvost bízta meg dr. Molnár Károly nyugdíjazása folytán ideiglenesen a tiszi orvosi teendő elvégzésével.

— **Eszküdségi ítélet.** Tegnap az esküdsbíróság — ahogy meg is írjuk — íj. Ipacs Pálné büntényét tárgyalta. Ipacs Pálné halálát okozó súlyos testi sérülés büntetével vádolva állott az esküdsbíróság előtt, mert az utó gyomverete. Az esküdsbíróság lapunk zárta után hozott ítéletében íj. Ipacs Pálnét 1 és fél év börtönre ítélte. Az ítélet ellen vádolt felebbezett.

— **A nagy sztrájk.** A most készülő sztrájk érdekében, a kecskeméti szociáledemokrata párt vezetőségének megkeresésére a 48-as Kör elnöksége az alábbi levelet intézte: A Szociáledemokrata Párt tek. Elnökségének Kecskeméten. Határozat. A kecskeméti 48-as Kör választamánya a kecskeméti szociáledemokrata párt azon átirátát, mellyel a kört az általános választójog érdekében rendezendő politikai tömegsztrájkhoz való csatlakozására hívja fel, tudomásul veszi azzal, hogy miután a »Kecskeméti 48-as Körtársadalmi egyesület, politikai körökben állást nem foglalhat, azonban tagjainak, mint magán egyéneknek ezen kérdésben való állásfoglalását korlátozni nem kívánja. Kecsskeméten, 1913. évi febr. 2-án. A választamány nevében: *Adorján János* h. jegyző, *Révay László* alnök.

— **Mesterséges takarmány.** A Gazdasági Egylet felhívta a mezőgazdasági bizottságot, hogy tegyen javaslatot a tanácsnak az iránt, hogy a városi haszonbérék földeken mesterséges takarmányt termeljenek. A bizottság javasolja a tanácsnak, hogy az ezután lejáró bérletek újra való megkötésénél kösse ki, hogy a föld egy részén a bérő köteles mesterséges takarmányt termelni.

— **A régi tíz koronások beváltása.** Február huszonnyolcadika a határideje a régi tíz koronás bankó beváltásának. A közös bank ugyanis közhírre teszi, hogy az 1905. február 15-iki hirdményével bevont 1900. március 31-iki keltezésű 10 koronás bankjegyeket, melyeket a főintézetek és fiókok az idő szerint még beváltanak, 1913. február 28-ika után nem fogják többé sem beváltani, sem elfogadni és e napon a banknak az a kötelezettsége, hogy az előbb említett bankjegyek értékek tekintet, megszűnjen.

— **A mult hály adózás.** Kecskeméti th. város adópdfiztára 1913. évi január hóban a következő adók voltak be:

I. Állami adó	30704K 20f
Késedelmi kamat	1296 70
Végrehajtási költség	687 82
Városi pótdadó	10225 42
Késedelmi kamat	400 08
II. Hadmentességi díj	516 14
Késedelmi kamat	24 10
III. Utadó	2846 93
Késedelmi kamat	114 28
Házszámabláért	4 05
IV. Iparkamarai illeték	124 03
V. Kutyaadó	189 —
Késedelmi kamat	8 95
VI. Orsz. betegölési pótdadó	1628 83
Késedelmi kamat	49 95
VII. Cseledezhajárlási díj	88 80
VIII. Fegyveradó	72 —
IX. Városi átírás illeték	11682 12
Késedelmi kamat	65 72
Végrehajtási költség	12 15

Összesen: 60742K 63f

— **Pályadij vidéki hírlapírók részére.** Győr szabad királyi város tanácsa azon alkalomból, hogy a Vidéki Hírlapírók Országos Szövetsége 1912. június 30-án közgyűlést Győrött tartotta meg, pályadíjat tűzött ki olyan cikkeik vagy tárcák megírására, melyek Győr szab. királyi városát ismertetik. Három pályadíj van. Az első 120 korona, a második 80 korona és a harmadik 50 korona. A város tanácsa a Vidéki Hírlapírók Országos Szövetsége elnökségének nyilatkozata alapján folyósítja az ismeretesség jutalmóját. Ez a tanácsi határozat a V. H. O. Sz. közgyűlésén hirdettetett ki és a szövetség hivatalos lapjának júliusi számában közzétettett Győr város tanácsa kifejezetten a győri közgyűlésre érkezett hírlapírók által irandó ismeretlenség igényli. A V. H. O. Sz. elnöksége felkéri a győri közgyűlést részvétel szövetségi tagok közül azokat, akik ilyen ismertető cikkeket vagy tárcát írtak, hogy munkájukat legkésőbb 1913. március 1-ig a szövetség titkári hivatala részére (Szeged, DMKE-palota, földszint 5.) beküldeni sziveskedjenek.

— **Középiskolai tanulók és a sportegyletek.** Az utóbbi esztendőben föllendült sportélet érettezte hatását a középiskoláival is. A néha bizony tulengő sportrajongás az ifjúság egy részét elvonja a komoly munkától és a felöltött sportegyesületeibe való túdolás kúrfarrósá volt az ifjúságra káros káros felvilágosodottságnak is. Ez a szomorú és a sport némes hitvátsálat épen ellentétes jelenség arra indította gróf Zichy János kulcsminiszter, hogy a középiskolai igazgatókat szigorú hangu rendeletben arra utasítsa, hogy az ifjúságot a leghatározottabban tilták el az iskolán kívül álló sportegyesületektől. Az 1893. évi középiskolai törvény vonatkozó szakasza különben is már régny eltilta az ifjúságot, hogy bármilyen nyilvános egyesületbe tagul belpeljen. A miniszter rendelt egyben utal a sport fontosságára és arra is utasítja a középiskolai igazgatókat, hogy az eddignél nagyobb súlyt helyezzenek a testgyakorlás tantársára és az iskolák keretében alakítsanak ifjúsági sportegyesületeket. A rendelet most érkezett meg a kecskeméti középiskolához.

— **Választamányi ülés.** A Kecskeméti Athlétilikai Club folyó hó 5-én szerdán délután 5 óra-kor rendes választamányi ülést tart a régi kollégium tornacsarnokában.

— **Modern Könyvtár.** A *Gönnymé* Jűly szerkesztésében megjelenő *Modern Könyvtár* legújabb sorozata most jelent meg és ennek a népszerű irodalmi gyűjteménynek újabb gazdagodását jelenti. A sorozat öt kötetből áll. Az első (222—224. szám) *Bűri Lajosnak* a *háború* című három felvonású drámáját adja, amely felütésénél fog kelteni tárgyának aktualitása, meséjének izgalmasága, alakjainak nagyzer jellemzése ált. A kiváló írónak legjobb alkotásai közé tartozik ez az érdekes dráma, amely egy, a háború elől külföldre menekülő magyar család sorát bonyolítja le páralán izgalmasággal és egy kiváló író művészetével. A második kötet (225—226) a jelenkori magyar széppróza egyik legnagyobb mesterének, *Kriáy Gyulának* egy irodalmi finomság, gyönyörű kis regénye, *Dr. Ronch kapitány csodálatos kalandjai* címen, amely ennek a népszerű írónak minden kívülásgával ékes. A harmadik szám (227—228.) *Bátszának*, a magyar francia regényírónak egyik híres regényét hozza, *Chabert ezredes*-*Mikek Lajos* pompás fordításában. A negyedik szám (230—231.) a svédnek nagy írófényű, a három évvel ez előtt Nobel-díjjal nyert *Selma Lagerlöfnek* három pompázó szépségű legendáját adja *Altai Mergő* gondos fordításában. Az elsőnek -*Legenda a karácsonyi rózsáról*-, a másodiknak -*Legenda a madárfelekéről*-, a harmadiknak -*Fridekita kisasszony* a címe. Mindhárom a világhírű szerző legjelembőbb alkotásai közül való. Az utolsó szám (232.) *Garay Andrásnak*, az ismert, kiváló írónak egyik legújabb drámáját adja, a *Vízilókat*, amely Gyary egyik leg-harmónikusabb, legszebb alkotása. A Modern Könyvtár az Athenaeum adja ki és egy-egy számanak 20 fillér az ára.

— **Rendőri hír.** Balog Istváné Vacsú-utca 24. szám alatti lakos háztulajdonosna panaszolta a rendőrségre, hogy lakója Farkas István, annélkül, hogy megengedte volna kutyáját tart a háznál, melytől a kiskuro családja meg is udvarra sem mehetnek ki, mert a kutya rájuk ugrik és ruhájukat róluk letépi. Megjegyzendő, hogy már 3 éve van kutyája, de adót még eddig érte nem fizetett. A rendőrség az eljárást megindította.

## Anyakönyvi kivonat.

Február 3—4.

**Születések.** Szinyai Irén rf. Országfőzész János rk. Hajagos József rk. Majoros László rk. Orgovány Imre rk. Kovács Ferenc rk. B. Ks. Erzsébet rk. Marozsi László rf. Putai Imre rk.

**Hálfalozások.** Kovács Lajos rk. 24 éves. Örs. Hollósi Jánosné Bán Erzsébet rf. 45 éves. Mujkos László rf. 24 éves. Bimbó Mihály rk. 2 éves Varga Imre rk. 74 éves. Adorján Imréné Kovács Julanna rk. 64 éves. Bodor Istváné Kócsk Eszter rf. 22 éves. Jardi Sára rk. 2 éves.

**Házasságok kötöttek.** Kripóczi Sándor rk. Vég Margit rk. Adorján János rk. Simon Teréz rk. Frics Károly rk. Kis Rozália rk. Szabó József rf. Ruzsák Mária rf.

Színházi heti műsor:

Kedd, február 4-én **Neuyork szépe.**  
Szerda, február 5-én **Luxenburg grófia.**  
Csütörtök, február 6-án **Berg op Zoom.**  
Péntek, február 7-én **féllárakkal Suhanc.**  
Szombat, február 8-án **Macranos hölgyek.**  
Vasárnap, február 9-én délután féllárakkal **Farkas.**

## Halálos verekedés.

### Esküdtészeki tárgyalás.

Még a múlt évi szeptember hó 7-én véres és halálos kimenetű verekedés történt Ceglédén, melynek áldozata Kapucska János fődmivis legény a szenvedett sérüléseibe szeptember hó 13-án meghalt. A verekedés Swalb Adolf ceglédi kormsámbán történt. Ugyanis Kapucska több társával Swalb kormsámbán idogált. Az ivóban ott voltak Halász György és Ficzek Gyula kömives-tanonok is.

Halásznak Kapucska régi haragosa volt és csak nemrégiben is Kapucskek megverték Halászt, aki Ficzekkel szövetkezve az alkalomra várt csak, hogy a kölcsönt visszajárja Kapucsának.

Egyeszerre csak aztán Ficzek oda ment Kapucsához és durván rátámadt, majd zsebkésével oldalba szúrta. Kapucska a szúrás következtében mozdulni sem tudott. Ekkor Halász és Ficzek Kapucska társaira vetették magukat, akik azonban nagynehezen elmenekültek a véréngöz legények elől.

A tárgyalás 9 órakor nyitotta meg Kiss János elnök. Szavazó bírák Tóth Antal és Hajdu György voltak. A vádat Szandtern Aladár ügyész képviselte, mely a védelmet Füredy István és Nagy Sándor ügyvédek látták el. Az esküdtek kisorsolása után a kihallgatásokra került a sor.

Ficzek Gyula az elsőrendű vádlott vallomásaiban csűrni-csavarni igyekszik a dolgot. Már a vizsgálóbíró előtt visszonta a rendőrségen tett vallomását és másképpen adta elő az esetet. Most a tárgyaláson újra másképpen beszél és azt mondja, hogy őt Kapucska szúrta meg először, ő csak aztán szúrta zsebkésével Kapucsakába. Azt mondja, hogy a hátán még most is meglátszik a szúrás helye. Az ügyész indítványra Kiss János elrendelte, hogy dr. Damó Zoltán törvényszéki orvos vizsgálja meg Ficzeket.

Dr. Damó Ficzeket megvizsgálta és kijelenti, hogy lehetséges ugyan, hogy volt Ficzek hátán sérülés, de annak anyyi idő múlva semmi nyoma sincsen.

Halász György másodrendű vádlott kihallgatása következett ezután. Halász tagadja, hogy késsel zavarta volna Kapucska társait. Tagadja, hogy elvitt Ficzek szándékáról. Mostani vallomása sokban eltér régebbi vallomásaitól.

Majd a beidézett, számszerint 14 tanu kihallgatására került a sor.

Lapzártakor a kihallgatások még folynak, ítélethozatalra csak este 7 óra tájban kerül a sor.

### Piaci árjegyzék.

	Február 4.
Tiszta buza 100 kg. . . . .	20.60 22.-
Készter buza . . . . .	18.60 19.-
Rozs . . . . .	18.- 18.20
Arpa . . . . .	18.80 19.20
Zab . . . . .	21.40 22.40
Kukorica . . . . .	14.- 14.40
Kukorica bántú . . . . .	13.60 14.-
Köles . . . . .	15.60 17.-
Krumpli . . . . .	7.50 8.50
Szén . . . . .	8.- 10.-
Szalma . . . . .	3.- 3.40
Szalmona 1 kg. . . . .	1.52 2.-

### Állat-piac.

	Február 4.
Sértés, hizott, fiatal, nehéz, 300—400 kilóg.	1.26
Fiatl, közép, 200—300 kilogramm . . . . .	1.24
Fiatl, könnyű, 150—200 kilogramm . . . . .	1.24
Páronkint 45 klgm élet és 4% levonással.	1.20
I. rendű, öreg, nehéz . . . . .	1.20
Páronkint 50—60 klgm és 4% levonással.	1.20
Fiatl, életsúlyban . . . . .	1.20
Öreg, életsúlyban . . . . .	1.20
Hízókilófont . . . . .	1.20
Birka kilófont . . . . .	1.20
Barány kilófont . . . . .	1.20

### Baromfi-piac.

	Február 4.
Hízott lúd 1 kg. . . . .	1.46 1.50
Sovány lúd párja . . . . .	1.46 1.60
Hízott kacsa párja . . . . .	8.- 10.-
Sovány kacsa párja . . . . .	6.- 7.-
Pulyka 1 kg. bak . . . . .	1.50 1.60
Pulyka 1 kg. nőstény . . . . .	1.64 1.70
Tyúk párja . . . . .	5.- 5.60
Csirke párja . . . . .	2.20 2.30
Kapott párja . . . . .	6.50 7.-
Gyöngytyúk párja . . . . .	4.- 4.40
Tojás 100 drb . . . . .	6.50 7.-

## Kiadó úrilakás.

Csongrádi-nagy-útca 26. új szám alatt egy úrilakás, mely áll 7 szoba, kamrák, négy lóra istálló, gabona- és borpincéből, arnyas udvarral, folyó évi május 1-re kiadó; értekezhetni Obál Ferencnével, Budapest, Fővámter.

## Molitorisz Károly

szűrszabó és pokróckereskedő Kecskeméten, III. k., Mária-útcá 3., Gazdasági Gözmalom mellett.

== A legszebb és legjobb ==

**szűrszabó-munkák,**  
pokróczok mindenféle kivitelben,  
tarisznyák a legolcsóbban nála kaphatók.

### Kiadó úrilakás.

Jókai-utca 6. sz., Tóth László-féle házban egy úrilakás, mely áll 5 szoba, vízvezetékkel ellátott fürdőszoba és a szükséges mellékhelyiségekkel, szép kertes udvarral, f. évi május 1-ére több évre bére kiadó. Értekezni lehet ugyanott a tulajdonosokkal. 6996

## Eladó ház!!

Zöldfa-utca és Szegedi-út sarkán 10. számú ház eladó. Fűszerüzletnek és bormérésre kiválóan alkalmas nagyforgalom hely. A vevő azonnal átveheti.

Értekezhetni B. Gyenes Elek tulajdonossal. 7076

## Kiadó udvari lakás,

mely áll 2 szoba, 1 konyha és élestarból, folyó évi május 1-ére bére kiadó IV. tized, Sárkány-útca 9. szám alatt. 7070

## Építetőkfigyelmébe.

Kitűnő hosszú, szegni és verni való nád kapható jutányos áron FISPAN MÓR cégnél Kecskeméten, — ugyanott megtekinthető. 7056

11583/yt. 1912.

### Árverési hirdetmény.

A kecskeméti kir. tszék, mint teli hatóság közli: teszi, hogy a **Kecskeméti Takarékpénztár Egyesület** végrehajtának 800 kor. s jár. valamint a csatlakozóknak vet **Kecskeméti Központi Takarékpénztárnak** 203 kor. és 262 kor. s jár. V. R. Józsefnek 183 kor. 30 fill. s jár., az **Aszódi testvérek cégnek** 60 kor. 60 fill. s jár-ból álló **Laczi Nagy György** és neje **Dukai Rozália** végrehajti szendvedteli elleni követelések kielégítése végett a kecskeméti 7548 sz. betétben A. + 1. sor. 3576. hrsz. alatt foglalt és a végrehajlt szendvedtelt néven álló s 4240 kor. becsületű és a beteltekben házat képező ingatlanra a bírói árverést elrendelte és hogy az **1913. évi március hó 7. (Hét) napján d. e. 10 órakor** ezen kir. tszék i. sz. hiv. helyiségében megtartandó nyilvános árverés, a megállapított és a hivatalos órák alatt a telekötényi hatósággal, valamint Kecskeméti th. város hazánalmegtekinthető feltételek mellett eladattai fog, úgy azonban, hogy az ingatlan a Vn. 26. §-a értelmében a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adható.

Az árverésről, a kir. kincstár kivételével, mely bánatpenzt letenni nem köteles, (Vn. 21. §.) tartozna a becsár 10%-át készpénzben, vagy óvadék-képes értekpapirokban a kikiáltott kezezhé bánatpenz előré letenni.

Kecskemét, 1912. nov. 21.

A kir. törvényszék tki osztálya.

### Kiadó úrilakás.

Csongrádi-útca 31. szám alatti házban egy négy szobás utcai lakás a szükséges mellékhelyiségekkel, villanyvilágítással, május 1-ére kiadó. Értekezhetni az udvarban a tulajdonossal, megtekinthető délután 3 óratól. 7082

## Üzletmegnyitás.

Van szerencsém várostunk mélyen tisztelt közönségének szives tudomására adni, hogy a helybeli **Lilium- és Fízfa-utcák sarkán levő Horváth Mihály-féle fűszerüzletet a háztulajdonostól kibéreltem és azt teljesen friss, a modern kornak megfelelő árakkal felszerelve, a mai napon meg is nyitottam. — A n. é. közönség b. pártfogását kérem. Tisztelettel **Csertő Gábor** fűszer- és vegyészár kereskedő. 7089**

### Kiadó lakás.

Halasi-nagy-utcán 10. új sz. alatt egy három szobás és két két-szobás lakás hozzá való mellékhelyiségekkel együtt folyó évi május 1-ére kiadó. Értekezni lehet dr. Nóta Istvánnal VIII. tized, 255. szám alatt. 7065

**Egy jó családból való fiú tanulóknak fölvétetik Szabó Sándor fűszer-üzletében, Vásári-útca. 7068**

## Keresek május 1-ére

külön udvarban 3 szobás lakást és ugyanott 1 szobás lakást mellékhelyiségekkel. Cim a kiadóhivatbala. 7085

## Takarmány-répa,

nagyobb mennyiségű, kitűnő szép, métermázsánként 2 k. 20 fillért kapható a köncsögi állomás mellett, Székely László ágasegyházi 207. szám alatti birtokán. 7081

## Jó házi étkezés

— esetleg teljes ellátás is — kapható egy keresztény úri családnál. III. kerület, Zimay László-utca (régii Hegy-utca) 4. szám alatt. 7080

## Kiadó május elsejére

Zimay László-útca 3. (Hegy-utca 87.) szám alatt egy kerter nyíló 2 szobás utcai lakás megfelelő mellékhelyiséggel.

## 110 drb 14 hónapos mangalica-süldő

jutányos eladó Táby Lászlónál  
Kiskunfélegyháza. 7084

### Értesítés.

Van szerencsém Kecskemét th. város nagy érdemű közönségének b. tudomására adni, hogy a Hírdetésí Vállalat R-t. tulajdonát képező **hírdetésí jogot és hírdetésí oszlopokat 1913. évi február hó 1-től kezdve bére vettem.** Fölvetekem fogom tekinteni a hírdető közönség előzenyén, pontos kiszálgatását és arra fogok törekedni, hogy a hírdető közönség minden nagyobb anyagi megerőltetés nélkül szerzesse meg a szükséges hírdetését. Az oszlophírdetés feladásí helyeí Szé Nándor könyv-, papír üzlete és Sikári Kovács László nyomdája. A n. é. közönség becses pártfogásáért kéri:  
**SZÉL NÁNDOR.**

## Egyértelmés jófiú tanoncnak

felvétetik Farkas Antal fűszer- és vegyes-áruk kereskedésében, III. kerület, Jókai-utca. Ugyanott jó korpa előnyös árban kapható. 7083

### Kiadó úrilakás.

III. kerület, Mária-utca 20. szám alatti házban egy úri lakás, mely áll 3 szoba, konyha, speiz és üvegezett előszobából, külön udvarral, folyó évi május 1-re kiadó. Értekezni lehet ugyanott özv. Rimóczy Elek né tulajdonossal. 7084